

# 即将消失的“船型屋”，能否搭上申遗“快车”出圈？

“养在深闺人未识”的优秀黎族传统文化亟待抢救性修复干预

本报记者柳昌林、赵叶苹、刘邓

茅草铺顶，草泥糊墙，形似一艘倒扣的木船，这样的“船型屋”是海南黎族群众世代居住的房屋，有着数千年的历史。

20世纪80年代末、90年代初，海南全省共有近16万户、80万黎族群众居住在船型屋及由其组成的村落里。自1992年起，海南省实施茅草屋改造工程，帮助黎族群众搬出低矮阴暗的船型屋。至2010年底，全省少数民族同胞“不落一户”，彻底告别了住茅草房的历史。目前，只有五指山市毛阳镇初保村、东方市江边乡白查村两处被列为省级文物保护单位的村落得以保留古老原貌。

古老的船型屋行将消失，独特的黎族歌舞、体育、医药等传统文化走出大山的步履也略显迟滞。如何让世界更了解海南？如何正确认识、更好传承与开发以船型屋为代表的黎族传统文化？让我们一同走进黎族群众聚居区，从黎族百姓、省市县干部、遗产研究专家那里去找一找答案。

“茅草房是很难再住回去了！”

从海南五指山区出发，走国道，翻越10多公里阿陀岭到达毛阳镇，再行驶一段村道便到达初保村。

这是一座建在山坡上的村庄，依山傍水，风景秀丽。村口的石刻村名、茅草房谷仓和“海南省文物保护单位”的石碑十分醒目。

沿着村道往里走，左手边有几方绿油油的水田，山泉溪涧从村前流过。右边斜坡上，干栏式黎族民居风格的茅草房一排挨着一排，村落已无人常住，有些房顶的茅草已被更换为铁皮，有的房屋被用来饲养鸡鸭等家禽。从门外往里看，屋内低矮昏暗，泥土地、木板墙、三石灶……处处透着古老的气息。

2010年，当地政府在老村附近新建了一个村庄，全村76户约400人全部搬迁至新村两层楼房，房屋整齐连片，环村路、文化室、篮球场以及水电等基础设施齐全，屋内有沙发、电视、独立卫生间和洗澡间，村民生活条件得到极大改善。

骑着新潮摩托车从山上槟榔林里劳作归来的村民王世奇说，老村距离田地较近，大家会将农具放在老房子里，中午偶尔会在老村休息。

谈起对老村的态度，这位当过村民小组组长的80后说：“大家肯定对老村有感情，毕竟是祖祖辈辈生活的地方。要说住的话，茅草房夏天凉快，但冬天四处漏风就难受了，很难再住回去了！”

新村一位二十几岁的单身男青年直言，他们不想回去住茅草房，而是想将老村旧屋的宅基地用起来，建新房改善居住条件，新村当年分配的房子虽然够住，但已经不够年轻一代结婚使用了。然而，老村是省级文物保护单位，老房子不能拆，宅基地也不能用。为缓和村民情绪，也为了让老屋有些“人气”，村民们被允许在茅草房内午休或饲养家禽。

在海南，像初保村一样保持原貌的黎族传统村落，还有位于东方市江边乡的白查村，这里地势平坦，80多间茅草房整齐排列，颇成阵势。



▲海南省五指山市初保村船型屋。

本报记者刘邓摄



▲空中俯瞰东方市白查村船型屋部分村貌。 本报记者黎多江摄

白查村和初保村皆是干栏式传统黎族民居风格的茅草房，但又各具特色。初保村是木板墙体，白查村则是在木板上糊上混合着稻草的黄泥，密封性好一些。记者采访当天，一位在当地居住的“候鸟”正带着几位朋友在村内参观，在茅草房前摆pose拍照。

“屋室形似覆舟，编茅为之，或被以葵或藤叶，随所便也。门倚脊而开，穴其旁以为牖。屋内架木为栏，横铺竹木，上居男女，下畜鸡豚。”100多年前，美国传教士香便文曾到海南岛旅行考察，后在其所著《海南纪行》里称，黎人所居船屋宽敞通风，是他们身体健康原因之一。

海南省旅游和文化广电体育厅文物处副处长黎吉龙介绍，黎族传统村落的选址、空间布局、房屋建筑样式和技术都充分展现了黎族人民敬畏自然、善于利用自然的智慧，体现了黎族先民的价值观、社会观，将人与自然的共生关系体现得细致而广泛。

“但时代在发展，老百姓不可能再住回茅草房。它们可以作为文物保护起来，留取一份记忆，方便后人知道他们的祖先曾经住在这里的船型屋里。”东方市文化馆馆长陈荣川说，传统村寨已成为“活化石”般的文物，东方市准备引进一家企业，计划将此处打造成旅游景点，供游客参观游览。

## 黎族传统文化独特而精彩

黎族是海南特有的古老民族，人口150多万，约占全省总人口的15%多、占全省少数民族人口的91%。

黎族同胞在漫长的发展历程中贡献了黎锦、黎陶、黎歌、黎舞等特色技艺，有自己的方言系统、服饰系统和非常突出的纺织技术，创造了与热带海岛自然环境相适应的、具有鲜明特色的文化。

原始古朴的船型屋、巧夺天工的黎锦、热情奔放的竹竿舞、神秘的纹面老人……行走在海南中部山区，黎族传统文化的丰富精彩和古老神秘令人震撼。

研究认为，船型屋是人类社会文明发展从原始社会向农业社会过渡阶段的物质见证；存续3000多年的黎锦，是中国最早的棉纺织品，被誉为“中国纺织史的活化石”；黎族女人神秘的“纹面”传统，是神圣而纯洁的标志……

近年来，很多黎族特有的传统技艺都被列为非物质文化遗产进行保护。“海南省级以上82个非遗项目中，黎族共有28项，占比超三分之一。”海南省非物质文化遗产保护中心非遗保护部主任陈佩说。

2009年，“黎族传统纺染织绣技艺”被联合国教科文组织列入首批急需保护的非物质文化遗产目录。十多年来，中央与海南省为其投入了超1亿元资金，完善保护体制机制，建设传习馆、传习所，培养传承人，织女已由申报时的不足1000人发展到如今近20000人，是目前海南保护得最好的非遗项目。

得益于政府投入，黎族其他一些非遗项目也得到不同程度的保护。近5年来，全省各市县相关部门举办各类非遗项目培训班近600期，为非遗项目积极培养传承人。

记者在白查村采访时，村口正在开展黎族干栏建筑技艺培训。陈荣川说，文化馆每年都会举办培训活动，参训传承人都有补贴，培训班向村民购买茅草等建筑材料，可以让村民获得一定收益，村民也有积极性。

以5A级旅游景区“槟榔谷”、呀诺达雨林文化旅游区为代表的一些少数民族风情旅游景点，成为向游客展示黎族村寨原生态自然风貌的好去处。其中槟榔谷是国家级非遗

保护示范基地，由非遗村、甘什黎村、雨林苗寨、梦想田园四大板块组成，展示黎族十项国家级非遗产品，文化魅力十足，被誉为海南民族文化的“活化石”。

以黎族文化为主题的大型演出，常常在全国少数民族汇演中获得赞誉。去年9月展现黎族儿女与大自然和谐相处、为建造家园辛勤劳动等生活图景的歌舞诗《黎族家园》，又在第五届全国少数民族文艺汇演中荣获“剧目金奖”，去年底在上海连演三场，在上海刮起一阵“最炫黎族风”。

## 申遗能否让黎族传统文化“出圈”？

不可否认的是，黎族传统文化还有些“养在深闺人未识”的味道，国内外“存在感”不强。

黎族有自己的语言，没有自己的文字，其文化形态依靠口头和行为世代相传，延续至今。海南省民宗委文化教育宣传处处长张正金说，这造成黎族传统文化的研究、整理、展现等均较为薄弱。

“特别是随着经济社会的发展，黎族群众的很多生活习俗、文化习俗也都随着黎族传统村落的消亡而‘式微’。”陈佩说，如今，在黎族青少年眼中，很多古老的黎族传统技艺，如钻木取火、树皮布制作技艺、原始制陶技艺、骨器制作技艺、干栏建筑技艺、黎族医药，已蒙上了一层神秘而遥远的面纱。

对于丰富而独特的黎族传统文化，国家林草局世界遗产专家委员会副秘书长、世界自然保护联盟绿色名录委员刘保党认为，“很有价值，传统村落全省只剩两处，已处于濒危状态，不仅应该好好保护，还应使其得到‘活态传承’并开发利用。我其实心里蛮着急的，因为从事世界遗产保护的都有种使命感。”

“并不是古老的就是落后的。”刘保党认为，数千年来，黎族人是怎么在高温多虫的热带雨林里生存下来的？要寻找答案，还得回到原住民朴素的生存智慧上，最擅长与热带雨林打交道的是世居海南的黎族人，他们朴素的生存智慧里包含一个大系统，黎族传统文化是一个富集的文化馆。

目前，海南正在加紧推进中国特色自由贸易港建设，除了经济社会快速发展之外，还亟需提升文化软实力。海南省委统战部常务副部长康拜英认为，中国特色自由贸易港应该是一个有着独特文化、可以向国际展示和输出世界级文化价值的重要窗口和阵地。

2021年3月以来，海南积极推动“海南热带雨林和黎族传统聚落”项目申报世界自然和文化双遗产，前期工作进展顺利，即将被列入世界遗产预备清单。

受访干部及专家认为，参考国内类似区域申遗成功后对旅游业和当地经济发展的带动案例看，海南申遗成功后将可以极大提升国际知名度，充分带动海南热带雨林国家公园及周边区域的旅游业发展，造福黎族百姓。

专家们认为，申遗的过程也是挖掘价值、弘扬价值的过程，借助申遗，挖掘、梳理和提炼海南优秀传统文化，尤其是将具有热带岛屿特征的独一无二的海南黎族传统生态智慧和生态文化挖掘整理呈现出来，并得到世界公认，将极大增强文化自信。

当然，申遗之路并非坦途。刘保党说，为了让世界遗产委员会、国际古迹遗址理事会等机构的国际专家充分理解黎族传统聚落的价值，目前最为紧要的是需对照申遗标准，从黎族习俗、非物质文化遗产整理、村落环境整治、村落形态和建筑修复等方面入手，及时开展抢救性修复干预。

# 洗脑、诈财、害命……快认清这个非法组织的真面目

## 起底“唯识深层沟通”精神控制组织

### 新华调查

新华社广州4月18日电（记者毛鑫）日前，广东警方侦破一宗有害培训案件。新华社记者了解到，一个兜售所谓“灵魂沟通服务”的有害培训组织，引进境外歪理邪说，通过灌输伪科学内容等手段对其成员实施精神控制，非法敛财6300多万元，不仅直接危害群众人身财产安全，也严重破坏了法律秩序与社会稳定。

#### 恐吓“围猎”学员致多人精神失常，甚至因贻误病情死亡

2017年8月24日19点多，北京吴女士在佛山恩多恩心理咨询公司接受“心理咨询”时突然昏倒，抢救无效死亡。

调查此事时，相关人员反复提及的“心灵沟通治疗肉体疾病”“与前世灵魂对话”等不寻常信息引起了佛山警方的注意。

经查，佛山恩多恩公司是鼓吹“唯识深层沟通”邪说者在我国境内的总中心，实际控制人名叫吴电。该邪说源自境外，近年来在境内兴起，

主要是将心理学、催眠术、部分宗教理论、量子力学之中的一些概念、理论胡乱剪裁拼接而成的“大杂烩”。其鼓吹者宣称人通过深层沟通能与灵魂对话，既能“回溯前世心灵”，也能“前进未来心灵”，进而“解开灵魂密码，重建生命程序”。

广东省委宣传部工作人员陈超英告诉记者，该邪说把人生苦恼、身体疾病，说成是“来自心灵深处的‘业障’”，要想消除就必须按照“科学有效的忏悔技术”去做，其实就是被沟通师催眠恶意诱导。

学员邵女士告诉记者，沟通师会告诉学员，不消除“业障”就会“影响财运”“被亡灵跟着一辈子”，散布恐惧与焦虑逐步将学员拖入陷阱。

“这种精神钳制法，会让被沟通者在强大的心理压力下落入精心编织的陷阱，从而对他们的歪理邪说深信不疑。”陈超英表示，一定时间后，受害人依靠自身力量很难摆脱控制。

记者了解到，该组织学员中有多人精神失常，甚至因贻误病情死亡。

有学员家属反映，家人上了“深层沟通”培训课后产生了严重的自杀倾向。重庆一家分中心学员在接受“沟通”两次后精神失常被送住院。

吓地让其上钩。

第三步，学员在亲子关系公益讲座、重点辅导、一对一辅导等方式中被不法分子逐步深入个人生活与精神世界。不法分子通过在课程设计上投其所好，不断加深与学员接触，加重对其控制，使学员无法脱身。

办案民警告诉记者，学员完成课程一般要花费10万元，且该组织还会不定期地组织财富班、精进营、亲子班等培训项目，费用更加昂贵。培训中向学员摊派的图书、音像制品等均价格不菲，往往一盒光碟售价就10万元。记者了解到，部分学员为此变卖家产、透支信用卡，最后债台高筑、无以为继。

该组织还设置了一套“普通学员——沟通师——分中心负责人”的“进阶”路径，学员修满学分后考核合格可以成为公司认证的“沟通师”，再交一笔十万元至几十万元不等的加盟费，便可设立分中心。此后，每年要向总中心输送10名学员才能返利，所得利润与佛山总中心、境外总部按4:2:4比例分成。

“这与传统的传销模式异曲同工，就是通过发展下线达到层层捆绑、敛财的目的。”办案民警说，短短数年间佛山恩多恩公司便在全国24个省区市开设了57个分中心，非法敛财6300多万元。

#### 多部门齐抓共管，加强打击有害

#### 培训社会毒瘤

近年来，部分培训机构、信息咨询公司等打着“心灵沟通”“领导力培训”“突破自我”等幌子，开展有害培训，侵害公众合法权益，引发种种社会问题。“此类机构利用病毒式传播手段，鼓吹‘伪科学、真迷信’内容，对学员进行精神控制。”广州大学法学院教授朱俊强说，“此类活动不仅对正常的社会秩序产生严重冲击，还可能严重削弱社会主义核心价值观。”

多位受访专家指出，虽然有关部门坚持对有害培训进行专项整治，但仍有部分组织依靠“频繁更换马甲”等伎俩成功逃避打击，继续敛财害人。专家建议，各相关职能部门应加强齐抓共管，综合施策，将进入市场的培训机构纳入常态化监管，切实摸清底数，坚持“冒头就打”，防止其坐大成势。

专家还建议，发挥基层网格化治理作用，明管辖区内的线下培训活动应向社区、治安部门报备，特别是应要求学校、酒店等场所提高警惕，切实承担社会责任，不让打着公益讲座、公司团建等旗号的有害培训有机可乘。基层组织还应加强辨别有害培训相关知识的公共宣传，教育让有害培训无处藏身。